

劍橋大聖安德列堂 《歌羅西書》講道系列

如何尋找到智慧（How To Find Wisdom）

John Percival 牧師證道（2024年5月12日 早堂）

主要經文：《歌羅西書》1:24-2:5

注意：除明確表明之處，本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。大聖安德列堂用的版本是英文新譯本（New International Version 2011）。

環顧教會看到一張張新面孔實在是太好了。很榮幸能在大聖安德列堂這裡歡迎您。很高興今天早上您來到這裡。我們將要看《歌羅西書》中的那一段經文，所以請繼續打開《聖經》。我想從一個問題開始。您是如何尋找智慧的呢？這是我們生活中所需要的東西，不是嗎？在歌羅西古城的歌羅西人也正在尋求智慧和知識，他們在劍橋可能會感到很自在。畢竟，我們生活在這座大學城，有很多關於世界和人類存在的研究。

我們今天的經文實際上讓我們窺探這個秘密。它被隱藏了一段很長的時間，但現在被公開了。它是構成所有人類存在的事實。在很多方面，它挑戰了像劍橋這種的世俗學術城的「信仰」。在第二章第2節的最後，「就是基督；所積蓄的一切智慧知識，都在他裡面藏著。」（2-3節）我不知道您的鄰居、同事或朋友會對此會如何反應，所有智慧和知識的寶藏都隱藏在基督裡。這是相當大膽的陳述，不是嗎？只有在基督裡，智慧和知識才真正有意義。如果這是真的，這對生命的一切，包括我們的優先事項，我們的人際關係，我們的事業，我們傳給下一代的東西都有巨大的影響。在這個城市裡，我們重視教育和研究，雖然這些是好的，但它們只有在與基督的關係裡才能找到意義。

從歷史上來看，現代學術界的基督教起源是顯而易見的。在更深的意義上也是如此。這就是為什麼保羅邀請我們反思神對世界的計劃。這是這一段的重點。我們正在研讀這封寫給歌羅西教會的古老信件，這個在現代土耳其的城市。到目前為止，我們已經看到保羅鼓勵他們堅持福音，好消息已經在他們自己的生命中成就了很多，並且有潛力成就更多。上周我們關注的是福音好消息的內容，因為它不僅僅是一個抽象的哲學思想，而是關於一個人，就是主耶穌，正如我們上周所看到，祂不僅僅是古代歷史上的一個人物，祂更是所有造物的主，是教會的領袖，就是那些透過耶穌的死重新與神建立關係的人。

因此，這個關於耶穌的宇宙觀和祂的重要性引導我們進入神的計劃。這就是我們今天早上要開始的地方。看看神的計劃，它是全球性的、永恆的和整體的。我們稍後將回到第 24 節。保羅以談論受苦和患難之類的事情作為開頭。我不知道您會不會覺得這是一句很刺耳的經文，我們會回來看。但開始時請一起看第 25-27 節，保羅談到他的使命：「我照神為你們所賜我的職分作了教會的執事，要把神的道理傳得全備，這道理就是歷世歷代所隱藏的奧祕；但如今向他的聖徒顯明了。神願意叫他們知道，這奧祕在外邦人中有何等豐盛的榮耀，就是基督在你們心裡成了有榮耀的盼望。」因此，神偉大計劃的一部分就是委託保羅這位早期教會的領袖之一。您可能知道保羅在前往大馬士革的路上遇見耶穌的故事，耶穌如何阻止保羅的行動並改變他的生命，在他當初成為基督徒時，保羅被告知他將把這個好消息的福音訊息傳遍全世界。因此，保羅的命令是來自最高層，來自神本身。這就是為什麼我們值得聽他。

但實際上，神的計劃比保羅存在的時間要長得多。神的計劃的起源要追溯到 2000 年前似乎已經是一段很長的時間，但我們需要進一步往前看。這是那時候世世代代都被隱藏起來的東西。我們可以回顧《舊約》，《聖經》的前半部分。透過祂的應許，祂的預言，透過指向更偉大的事情和更偉大之人的經文，您可以看到神計劃的預示。但直到耶穌出現之前，這一切都沒有意義。然後，謎團被揭開了，故事的核心發生了令人驚訝的轉折。神來把世界撥亂反正，祂透過把自己委身成人，但不是一個看起來像皇室的人，而是一個最終要被羅馬人處決的人。在這個計劃看起來失敗的時刻，耶穌實際上已贏得史上最偉大的勝利，祂死而復生，戰勝死亡本身，圓滿地取得祂的勝利。

所以關於耶穌的好消息就迅速地傳播開來，走向全球。神的計劃在猶太民族中形成，經歷了幾個紀漫長豐盛的祝福，同時也有令人失望的挫折。但現在神的計劃對每個人都是敞開的，即使是外邦人，這包括我們當中絕大多數沒有猶太血統的人。神的計劃是全球性的，是開放給整個世界。統管宇宙的耶穌，所有造物之主。祂的計劃是為世界各地的所有人準備的，不局限於一個國家或種族，不局限於一種性格，不局限於一類人，也不局限於一種語言或文化。神的計劃是全球性的。對每個人來說都是如此。

祂的計劃也是永恆的，在所有時間適用。這就是保羅所說，歷世歷代所隱藏的豐盛的榮耀，「就是基督在你們心裡成了有榮耀的盼望。」（27 節）榮耀就是我們的神之奇妙和威嚴，崇高而美麗，閃耀生輝，而基督徒的盼望就是我們能分享這份榮耀。我們的經歷將有一天被轉化成為全新的東西。它永不終結。當神的計劃完成時，將不再有死亡或腐朽，不再有疾病或悲傷，不再有罪惡或苦難。這就是榮耀的盼望，它在神永恆的計劃中延伸。這是一個偉大的願景，不是嗎？神的計劃以耶穌為中心，是創造的起源和目標，是生命的泉源，也是生命的歸宿。令人驚訝的是，神的計劃不僅僅是以統管宇宙的基督為主，也是基督在您和我

裡面，偉大的宇宙之主來住在我們裡面。就個人而言，這是真的，因為神的聖靈住在我們裡面。因此我們與神的關係成為一種內在的現實，但作為一個教會大家庭，基督住在祂的教會中，住在祂的子民中，這也是真實的。一個植根於愛的新群體，在智慧和知識中共同成長，洋溢著感恩和喜樂。這個新群體將是我們永恆的歸宿，我們將一起永不止息地崇拜和事奉主耶穌。這就是神計劃的範圍，是全球的，永恆的。

而最後一個詞是「整體的」。它涵蓋了生命的所有，讓我們在所有的智慧中成長，走向完全成熟。保羅在第 28 節是這樣說的，您看他是怎麼解釋的：「我們傳揚他，是用諸般的智慧，勸戒各人，教導各人，要把各人在基督裡完完全全的引到神面前。」再次是偉大的異象，不是嗎？「諸般的智慧」、「各人」、「完完全全」，神的計劃不只是一些美好生活的秘訣，也不只是一些讓事情順利解決的生活技巧；也不僅僅是我們周日要做的事情；甚至不是關於一周中的一些祈禱事項和讀經。它適用於我們生命中的一切，適用於我們的工作、休閒、財務、娛樂和愛好、人際關係、掙扎和疾病。因此，耶穌絕對是一切。神希望在我們所有人的生命中工作，祂不會放棄，直到我們完全成熟。祂想帶來成長，把祂的愛、智慧和聖潔帶到我們生命中的每一個部分。事實上，我們都不是製成品，對嗎？我們都是「施工中」的生命。但這是神的計劃。「全球性的」，覆蓋整個世界，「永恆的」，覆蓋所有時間，「整體的」，覆蓋生命中的所有。

歷史上充滿了對人類存留的宏偉願景，不是嗎？帝國建立在巨大的承諾之上，但最終所有都衰落。科技把我們帶到了月球。它也繪製了人類基因組。建築項目造就了一些宏偉的建築，不是嗎？金字塔、中國的長城、巴塞隆納著名的聖家堂已經建造了接近 150 年。您可能會說這有點慢。但建築師安東尼·高迪（Antoni Gaudi）曾說過一句著名的話：「我的客戶並不急於完工」，他認為永恆的神能夠等待一段時間讓他完成這座建築。神的時間尺度和我們的不同，不是嗎？神的異象總是比我們的大。祂的計劃是全球性的，是永恆的，是整體的。

然後我們需要問，這個計劃是怎麼來的？如果這是一件大事，它塑造了整個宇宙，那麼神用什麼方法來完成祂的計劃？這是我們現在要討論的第二個範疇——掙扎的僕人們，虔誠地宣告。在這點您可能會說，這個頭韻太難了（譯註：英文是 Struggling Servants, Proclaiming Prayerfully）。您可能是對的。它最後變成了一個繞口令，掙扎的僕人，虔誠地宣告，可試著說得快一點。但我是從哪裡得到這個想法的？再一次，它分散在整個段落中，但最好是從我們之前跳過的經文開始。第 24 節保羅說的是一件非常驚人的事。第 24 節：「現在我為你們受苦，倒覺歡樂；並且為基督的身體，就是為教會，要在我肉身上補滿基督患難的缺欠。」保羅欣然地接受他在神計劃中的角色，即使在這當中有苦難和掙扎。他實際上是在監獄裡寫這封書信。他後來提到了這件事，是因為對耶穌的委身和傳福音而被捕。我們可能會認為保羅最終站在法律錯誤的一邊是一件可恥的事。但保羅其實很高

興，不是嗎？事實上，他以和耶穌苦難的聯繫來看待自己的苦難。耶穌也被當局逮捕、虐待和殺害。因此保羅對於他有同樣的經歷並不太驚訝。

事實上，這有點像他在完成耶穌開創的事業。保羅並不是說他在為人的罪付上代價，耶穌死在十字架上，為我們所有人的罪付上代價。我們在上周的經文中清楚地看到了這一點。但耶穌在十字架上所成就的，現在需要帶給全世界，令各種各樣的人可以從中受益。教會就是基督的身體。因此，當保羅為教會承受一些打擊時，他就像是在填滿基督的苦難。保羅視自己為僕人，將神的道帶給神的子民。這不是他發明的訊息。相反，它被揭示傳給他，他再傳遞給其他人。這就是他所做的。我們之前讀過在第一章往後的這些經文。讓我們再次回到第 28 節。「我們傳揚他，是用諸般的智慧，勸戒各人，教導各人，要把各人在基督裡完完全全的引到神面前。」您們在這裡看見嗎？傳揚基督是推進神計劃的方法。祂是我們所傳揚的人。這是經文中的唯一一處，保羅把「我」轉成「我們」，這不僅僅是關於保羅，是指向更廣泛的東西，有共同的參與。這就像有傳道人和小組組長把人們引向基督，但實際上，我們都有自己的角色，正如我們稍後在《歌羅西書》中更全面地看到，宣告基督就是神計劃前進的方法。

這包括訓勉和教導。訓勉可能不是一個您經常看到的詞。但這是指出什麼是錯的，然後積極地教導什麼是對的。您既需要有積極的一面，也需要消極的一面。一個從不說任何讓您不舒服的話的牧師大概沒有做好他們的工作。但這一切都需要智慧，因為福音以各種方式在生命的各個不同方面聯繫在一起，讓我們在神想要我們的成熟中成長。這真的是一項艱苦的工作。保羅在第 29 節講述了自己的經歷。「我也為此勞苦，照著他在我裡面運用的大能盡心竭力。我願意你們曉得，我為你們和老底嘉人，並一切沒有與我親自見面的人，是何等的盡心竭力。」勞苦，是一幅體力勞動者在烈日下辛勤勞作的畫面。保羅是盡心竭力，一個可能會用來形容運動員、摔跤運動員的詞。在這封書信的後面，保羅講述了以巴弗是如何盡心竭力在為教會祈禱。因此，所有這些努力都有一個深深祈禱的方面，這是因為只有神才能通過祂的聖靈改變人們的心。因此，除了用神的話語服侍神的子民外，禱告也是一項艱苦的工作。準備教導是需要時間的，將神的智慧與不同的環境和情況聯繫起來也需要努力。幫助人們走向成熟是一項艱苦的工作，僅僅因為這是神的計劃的一部分，並不代表它自動或毫不費力。

但在他的掙扎當中，保羅知道基督的能量在有力地工作，即使在軟弱和困難當中，基督也在工作。這就是保羅在精疲力竭、不知所措、壓力重重和接近絕望時，如何繼續前進，基督的能量就是當挑戰和困難出現時，他著眼大局的方式。保羅談到歌羅西的教會面臨著一些挑戰。他在第二章第 2-5 節告訴他們為什麼他要向他們寫信。我們跟著他來看吧。他說：「要叫他們的心得安慰，因愛心互相聯絡，以致豐豐足足在悟性中有充足的信心，使他們真知神的奧秘，就是基督；所積蓄的一切智慧知識，都在他裡面藏著。我說這話，免得有人用花言巧語迷惑

你們。我身子雖與你們相離，心卻與你們同在，見你們循規蹈矩，信基督的心也堅固，我就歡喜了。」

現在有各種各樣的想法可能會破壞保羅的工作，也可能會破壞在歌羅西的新教會。事實上，即使在我們如此開明的 21 世紀教會中，這也有可能會欺騙我們，而且它們往往看起來很有吸引力，聽起來很好。但它們最終破壞了我們主耶穌的至高無上和充足供應，剝奪了祂應得的榮耀、威嚴和敬拜。這就是為什麼教會堅持基督和福音是如此重要。但當保羅看著歌羅西的教會時，他看到了鼓勵，他們團結在一起，互相支持，一起同工，一起繼續相信耶穌。這就是為什麼保羅要寫讚美和堅持，因為他知道，透過基督被傳揚，教會可以在心靈上得到進一步的鼓勵，在愛中團結，遠離錯誤，並紮根於基督。

這就是神使用的方法，掙扎的僕人，虔誠地宣告。這也是神在我們當中工作的方式。如果您回顧一下這間教會的歷史，看看它今天的周圍，掙扎的僕人們，想一想您在教會生活中圍繞著您們的小組組長的同工團隊。我看到了僕人，看到了掙扎的僕人，我看著自己也有同樣的感覺。生活充滿了挑戰，基督徒的生活帶來更多挑戰。我看到忙碌的人們在多重責任、健康問題和複雜的家庭關係中疲於奔命。我看到這些人堅持作為神的僕人，在許多方面祝福我們的教會。事實上，這些掙扎往往是隱藏的，僅僅因為某人在周日早上掛上笑臉，並不意味著他們的生活中沒有激烈的拉扯。

在教會生活中，我也看到人們在虔誠地宣告。我很榮幸能成為同工團隊的一員，因為我可以聽到關於各種事件的消息和報導，以及關於教會生活的對話和事情。每周，弟兄姊妹們都在分享福音，一起和各自為福音的成長禱告，為神子民的堅忍作工禱告，為我們失喪和破碎的世界禱告。週二晚上，我們和所有的學生都聚集在這裡，參加每月一次的教會祈禱會，這真是太鼓舞人心了。我想說的是，如果您之前沒有參加過，請記低下一次是在 6 月 12 日星期三，因為這可能是我們教會生活需要成長的地方。以英國的標準來看，我們可能是一間大教會，但外面還有很多人不認識耶穌，要完成神的計劃，需要大量的禱告。在一間大教會裡，自滿和冷漠是真正的危險。對我們每個人來說，是祈禱讓我們與那力量之源保持連結，並專注於神為宇宙制定的偉大計劃。

下個週末是父親和孩子們的夏令營，我和孩子以前去過幾次，一起度過了一些美好的時光。我每年都有一晚要克服自己不喜歡睡在帆布的毛病。我們去年的一項活動是麵包製作。我們從所有的原材料開始，弄髒我們的手，把它們混合在一起，把面團揉起來，讓它發酵，然後在火上烤麵包棒。非常有趣。最後還有很多美味的麵包蘸巧克力醬吃。這和在超市裡買麵包是完全不同的體驗。當您看到所有材料被混合在一起，並做好準備時，您會看到麵團的變化。您需要靜待它發酵，看著它烘烤，然後就聞到新鮮出爐麵包的香氣並品嚐。這就是神邀請我們去做的。當祂向我們展示祂的計劃是如何實現，這就像，我們都可以卷起我們的袖

子，弄髒我們雙手，加入隱藏的艱苦工作，耐心等待事情的發生，能正式聞到烤好的麵包，就是福音的成長。這就是加入神的計劃的體驗，在一大群努力為神奮鬥的僕人中扮演我們的角色，虔誠地宣告。

這就是我今天早上講道的最後幾分鐘想要把事情聯繫起來的地方，因為到目前為止我們已經看到了神的計劃是什麼，是全球性的，永恆的，整體的。我們已經看到了神的計劃如何實現，是透過掙扎中的僕人虔誠地宣告。最後的問題：「是誰去做」，在神的計劃中，我們在哪裡找到自己的位置？這對我們每個人來說意味著什麼？在座的一些人正在探索基督教信仰，想要認識耶穌。您來到這裡太好了，您來到對的地方了，非常歡迎您。當您開始認識神的計劃時，有很多東西需要理解和接收。雖然《聖經》是一本大書，但在很多方面，它其實很簡單，都是關於基督耶穌，祂想進入您的生命，成為您存在的中心。無論您來自哪裡，無論您做過什麼，祂為我們每一個人帶來了祂的愛，祂的平安，祂的寬恕，祂的盼望。這是一個美好的邀請。如果您從來沒有為自己邁出歡迎耶穌進入您生命的一步，我鼓勵您這樣做，在您內心平靜時簡單的祈禱就可以，也歡迎您稍後與我或其他基督徒談談。

我們在座中的其他人已經歡迎耶穌進入我們的生命，也許我們面臨的挑戰是如何更多地將神的計劃放在我們生命中。我指的不是特定的職業或地點之類的東西。我指的是如何使我們在基督耶穌裡走向完全成長，更深入地領受主內的智慧和知識，有奇妙的寶藏和榮耀的財富有待發現。事實上，基督是我們所有生命的主，也是我們所做一切的主。明天早上九點鐘，基督是我和您生命的主；明晚九點，基督也是我和您生命的主。我們的小組組長和傳道團隊都想繼續傳揚基督，好讓所有神的子民都一起走向完全。所以，我們抓住神對我們生命的計劃的那部分了嗎？無論發生什麼事，我們都可以在基督裡完備，這是我們生命中的異象嗎？通過研讀這封書信，我們將看到更多關於這種成熟的內容。

但我們在座中還有其他人就是這些努力奮鬥的僕人，虔誠地宣告中的一員。有很多事情要做，不是嗎？而且總是會感到捉襟見肘。但是在神的計劃中扮演我們應有的角色也有美好的祝福，這個計劃是全球性的、永恆的、整體的。在奉獻主日，我們思考如何在財政上支持神的計劃。我們當中的一些人能透過成為小組組長或兒童組長去教導和訓勉。其他人將以禱告支持和鼓勵宣教夥伴。我們所有人都會尋找機會向我們的鄰居、同事和朋友傳揚基督。在神的計劃中找到我們的位置是我今天講道的結尾。

當我們稍後領麵包和酒，我們就會實實在在地體驗到「基督在你們心裡成了有榮耀的盼望。」這是基督能量在我們裡面發揮著強大作用的小小體驗。展望未來一周，我們將繼續與基督一起，為世界、為我們的教會、為我們每一個人，找到我們在祂的計劃中的位置。這就是以基督為中心的真正智慧所在。以祂的計劃引導著我們。